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Ce să-1 f i  determinat oare pe Lucian 
Blaga să aleagă pentru portretul generic 
al poetului tocmai pe Anton Pann, a că
rui viaţă - ştim - epic aventuroasă 
este prea puţin dramatică ? 

Cîntăreţul de strană de la Biserica 
Lucaci infiora cu cîntece de lume pe 
petrecăreţii din bătrinele grădini ale Fi
laretului bătea tîrgurile vinzindu-şi căr
ţile atit ' de bogate in părem ii şi pilde, 
fiind culegător, prelucrător, tipograf şi 
vînzător al celor auzite, niciodată crezind 
despre sine că ar fi fost mai mult decit 
un simplu colportor : "de la lume adunate 
şi iarăşi la lume date" . A fost un suflet 
simplu, fără veleităţi prea inalte, ne�ti
ind cit este de plin de haruri, bucurm
du-se, in viaţa lui de peregrin epicureu, 
de darurile pămînteşti şi lumeşti, şi 
stingîndu-se, întîmplător, în timpul unei 
epidemii de tifos. Opera lui este aceea a 
unui senzual al vorbei şi poveştii cu tîlc 
şi dă cititorului aceeaşi poftă de viaţă, 
înţelepţeşte aşezată intr-o morală prac
tică, fără vreo zare metafizică - dacă 
vrem să utilizăm expresia creatorului 
care a făcut din el personaj dramatic. 

Or, creatorul îşi surprinde personajul 
in Scheii Braşovului, unde il azvirlise un 
scandal amoros - psaltul fugise cu o 
călugăriţă de la o mînăstire de dincoace 
de munţi. Aici ar fi fost tot cîntăreţ de 
strană, la Biserica Sf. Nicolae. Să nu fi 
ţinut seamă Epitropia de afurisenia vlă
dicii ? Personajul istoric este chemat însă 
să devină personaj literar, şi încă de na
tură exemplară ; artistul sărac, silit să-şi 
vîndă producţiile pe te miri ce editorilor, 
îngroşînd pungile acestora, el avind să 
poarte un alean şi un dor nestins de aşe
zare şi de neaşezare, împărţit între do
rinţa de a fi temei al unei familii şi de 
a împărţi romantic dreptatea, haiduceşte. 
Anton Pann-personajul literar este un 
neliniştit al  existenţei, pînă l a  suferinţă, 
o natură mereu ademenită de depărtări 
şi neîmpăcată cu tangibilul. Rana pe care 
o capătă de la un soţ gelos e semnul in 
carne al unei răni simbolice - căci su
fletul poetului e ca o rană deschisă, sen
sibil, adică, la cele mai subtile revelaţii 
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ale spiritului şi la cele mai uşoare zvo
nuri ale naturii. "Dealtfel, o rană care 
răspunde intr-un cintec rămîne in viaţa 
noastră mai mult sub chipul unei bucu
rii decit al unei suferinţe" - spune eroul. 

Drama lui Anton Pann-personajul lite
rar este drama omului inzestrat care se 
dăruie lumii cu fervoarea unei conştiinţe 
atoateinţelegătoare şi a unui suflet arzînd 
de iubirea pentru semeni. Nestatornicia 
lui Anton Pann-personajul istoric devine 
expresia unei statornicii la cel literar ; 
bucuria cu care ii citim cărţile este re
versul suferinţei celui ce s-a împărtăşit 
din suferinţa lumii. Dindu-i această con
ştiinţă de sine care să răspundă intr-un 
plan transcendent, autorul trebuia să-i 
schimbe şi destinul, să i-l grăbească prin
tr-o altă înscenare a morţii - impreju
rare închipuită a sfîrşitului personajului 
istoric, dar necesară celui literar. Vero
similul şi veridicul, in acest caz, sînt 
valori convertibile ; căci dacă prin operă 
omul devine deţinătorul unei vieţi sim
bolice, avem credinţa că la fel de îndrep
tăţit este şi personajul literar să spună 
"aşa vin totdeauna toate împrejurările, 
că trebuie să mi le fac" .  Poate că prin 
piesă ni se mărturiseşte - graţie lui 
Blaga - un Anton Pann pe care-I cu
noaştem doar din mărturii. Şi dacă măr
turiile ne spun despre adevăr, mărturi
sirea e însuşi adevărul. 

Spectacolul TV semnat de Cristian 
Munteanu e un exemplu cum nu se poate 
mai grăitor de neînţelegere a dramei lui 
Blaga, şi implicit a personajului central. 
Cheia realismului, cu care regizorul a 
vrut să ne descuie comoara de frumuseţe 
a operei, e totalmente nepotrivită. Piesa 
este o ficţiune, un vis al unui poet despre 
alt poet şi totodată despre sine, urzeala 
sa este, aşadar, simbolică, şi s-ar fi ce
rut o punere in scenă care să concreti
zeze o alchimie mai subtilă de ceremo
nia! şi fantastic, atit de specifice visului. 
Actorii distribuiţi - la intimplare -
joacă şi ei cum ii taie capul, nestructu
raţi de vreo idee regizorală, şi ca atare 
nedisciplinaţi. Fiecare îşi închipuie că 
personajul gîndit de el este cel bun, de 
aici posturi psihologice false, care se răs
fring asupra jocului partenerului, din 
nepotrivit făcindu-1 strident. 

e De o distribuţie valoroasă s-a bucu
rat piesa lui Valentin Munteanu intitu
lată Uitarea (regia, Cristian Dicu), distri
buţie care n-a reuşit să se salveze decit 
pe ea însăşi - textul rămînînd acolo 
unde l-a lăsat autorul, adică in zona in
cropirii de dialog şi de scene. Lipsă de 
simţ al construcţiei şi psihologii sumare e 
tot ce ne mai amintim din dramoletă, 
restul, adică trama, e mai bine să cadă 
acolo unde indică şi titlul, şi totuşi, o nou
tate în domeniul faptelor sociale, preluate 
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dramatic scenele de dragoste (declaraţii, 
reproşuri, refuzuri etc.) se petrec în ca
binetul unei directoare de fabrică, care, 
culmea !, in ciuda acestor demersuri sen
timentale repetate, reuşeşte să rămînă o 
demnă "tovarăşă directoare".  

Constantin RADU-MARIA 

P reţioase 
restituiri 

Un capitol deosebit, de o particulară 
semnificaţie in activitatea culturală a 
radioului, il reprezintă conservarea şi re
aducerea periodică in sfera de interes a 
unor mari valori artistice din anii, din 
deceniile trecute. 

ln acest sens, emisiunii "Fonoteca de 
aur" şi realizatorului ei, Iulius Ţundrea, 
le revin merite însemnate. Pentru iubi
torii de teatru, emisiunea Memoria Tha
liei : mari actori in inregistrările radio
fonice, difuzată la sffrşitul lunii septem
brie, a constituit prilejul unei rare, alese 
bucurii : reintilnirea - şi, poate, pentru 
cei mai mulţi dintre ascultători, intilni
rea - cu arta de strălucit relief, de inaltă 

vibraţie expresivă a unor actori cărora 
istoria teatrului românesc le datorează, şi 
le-a acordat, locuri de onoare - George 
Vraca, Ion Manolescu, Agepsina Macri
Eftimiu, Lucia Sturdza Bulandra, Mihai 
Popescu. Fragmentele reproduse au avut 
meritul unei selecţii inspirate, la fel de 
inspirată fiind ideea unui comentariu 
concis, competent, oferind reperele nece
sare, dar asumindu-şi cu discretă mo
destie rolul pe care la o bijuterie de preţ 
il are montura. Ne-am fi dorit, după în
cheierea emisiunii, medalioane mai ample 
ale fiecăruia dintre actorii evocaţi, ale 
altor personalităţi teatrale prezente, prin 
glasul lor, in "Fonoteca de aur" a Radio
difuziunii. Poate, altă dată ! 

Cu acelaşi interes, cu aceeaşi firească 
emoţie, am ascultat o inregistrare reali
zată in urmă cu trei decenii Othello, in 
regia artistică a lui Paul Stratilat, cu o 
distribuţie strălucită, avînd in frunte pe 
Toma Dimitriu, Clody Berthola, Vladimir 
Maximilian, Gheorghe Storin, Fory Et
terle, Constantin Bărbulescu, Alfred De
metriu. Departe de a avea doar merite de 
ordin documentar, istoric, spectacolul ra
diofonic se urmărea cu interes viu, cu 
atenţia proaspătă cu care asişti la o pre
mieră, nu doar cu pioşenia - firească şi 
ea - de martor al unei evocări. Au im
presionat o remarcabilă - şi ades ui
tată azi - ştiinţă a rostirii expresive, in 
care fiecare semiton are pregnantă, o ra
finată armonizare a vocilor, stabilirea 
unui autentic dialog, a comunicării nu 
doar intre personaje, dar şi intre glasuri, 
între ritmuri şi intensităţi vocale, între 
strigăt şi şoaptă, intre cuvînt şi tăcere. 

Cristina DUMITRESCU 

Hasdeu, 
75 

ediţie critică a necuprin
sei sale opere. Istoric, fi
l olog, literat, ziarist, fapta 
lui, intocmai ca a lui He
liade, a deschis drumuri, 
a statornicit destine. Nici 
viaţa sa n-a fost evocată 
intre coperţile unei scrieri 
revelatorii .  

Columna lui Traian ; ani
matorul care a indreptat 
spre Teatrul Naţional ti
neri de viitor şl  de bine 
nu a inspirat, pînă azi, un 
studiu exhaustiv (capitolele 
din istoriile teatTului au 
în vedere doar ,,portretul" ) .  

In bizara s a  casă din 
Cimpina, in care i-a plă
cut să se stingă ca un 
oastelan solitar, B. P. Has
deu s-a incredintat hagio
grafiei. In vara de-acum 
trei sferturi de veac, cul
tura română pierdea un 
titan care aşteaptă, încă, o 
dreaptă aşezare intre spi
ritele noastTe directoare. 
Lumina ar veni dintr-o 

Sintem datori faţă de 
Hasdeu şi noi, oamenii 
teatrului. Autorul dramei 
Răzvan şi Vidra (cu care 
i·ncepe repertoriul nostru 
istoric) şi al comediei Trei 
crai de la răsărit, saga
cele scrutător al Mişcării 
literelor in Ieşi şi autorul 
foiletoanelor teatrale din 
ziarele sale, Satyrul sau 

Colectivele speCializate 
ale Academiei R.S.R. sint 
singurele in d rept să ini
ţieze seria operelor sa
vantului, după manuscri
sele şi  cărţile (în mare 
parte, necercetate) din te
zaurul academic şi din 
fondul Arhivelor Statului. 
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